科学备孕六步走

▲驻马店市中心医院 **徐霞**

孕育新生命是人生中的大事,很多年轻 化,进而对宝宝造成不良影响。 夫妻认为只要平时不做安全措施, 就很容易 怀孕, 但过了一段发现迟迟没有动静, 进而 引起诸多担忧。科学地进行备孕不但是尽快 怀上小宝宝、开启人生"新副本"的前提, 更是孕育一个健康宝宝的重要前提。

做好孕前检查

孕前检查是科学备孕最重要的一环。 通过检查可以让夫妻双方了解自身的身体状 况,同时也可以发现双发是否存在染色体异 常以及其他遗传病,从而预防患有先天残疾 的宝宝出生,做到优生优育。在做好怀孕准 备的前3个月就可以做好相关检查,包括尿 常规、血常规、肝肾功能、乙肝筛查等,女 备孕前6个月,夫妻双方也要忌烟酒,烟酒 性还应该进行口腔检查、内分泌激素检查等; 中的一些成分会对精子、卵子的健康水平造 男性则需要做好精液检查、泌尿生殖系统检 查等。如果女性检查发现存在口腔问题就要 备孕夫妻要加以注意,即便是二手烟也要尽 尽早进行治疗,防止口腔问题在怀孕期间恶 量远离,同时也要远离存在辐电离辐射、重

做好饮食管理

虽然备孕期间不必过于追求营养, 但也 要保持膳食营养均衡,果蔬、牛奶、鱼虾等 食物都要适当摄入,其中含有的微量元素、 维生素以及优质蛋白,可以增强身体素质, 素,可以提高精子活力和质量,从而提高怀 孕的成功率。

不过,备孕期间最好尽量避免食用腌制、 霉变等食物,这些食物中的有害成分不仅不 利于备孕的顺利进行, 也不利于身体健康。 成不良影响, 且易造成畸形儿的高发, 因此 金属污染的环境,防止对机体造成不良影响。

注意用药安全

如果已经做好怀孕计划, 在备孕期间要 谨慎使用相关药物, 比如激素、抗抑郁药、 抗生素以及化疗药物等, 这些药物中的一些 成分可能会影响卵子、精子的质量,不利于 间一定要尽量放松,并学会缓解自身压力, 的。无论是男性还是女性,必须用药时一定 要按照医嘱合理用药,以防备孕失败。

适当进行锻炼

适当的锻炼不仅可以放松身心, 还有助 增强体质,避免体重超重、体型肥胖等,提 排卵时间,正常的排卵时间通常为下一次月 高精子、卵子的健康水平,从而收获一个良 经前的14 d左右,最好在排卵期内每两天 好的备孕结果。夫妻双方平时可以一起进行 同房一次,可以提高女性受孕几率。对于月 锻炼, 跑步、跳绳、跳操都是合适的运动方 式,每次30 min 左右,既有助于备孕,还 温、排卵试纸来确定排卵期。

可以增进双方感情。

保持心情愉悦

很多夫妻久备不孕,心里难免着急、焦 虑,这些不良的心理状态就会影响受孕,进 而更加焦躁, 形成恶性循环。因此, 备孕期 更好的应对备孕; 饮食对于男性也非常重要, 优生优育; 而一些夫妻因为求子心切, 为了 保持一个良好的心理状态, 才有利于备孕的 适当补充肉类、鱼虾等可以摄取足够的锌元 尽快怀孕盲目服用一些中药,这也是不正确 进行。另外,平时也要注意休息,避免熬夜、 过度劳累,保持睡眠充足,这样有助于机体 产生健康的精子和卵子, 让怀孕更加顺利。

算准排卵时间

女性要根据自己的月经周期,准确计算 经周期不太规律的女性, 也可以通过监测体

得了泌尿系结石,生活中应注意什么

▲ 河南省息县人民医院 林朵朵

泌尿系结石疾病的种类比较多,但无论 术、输尿管镜碎石术等。 是哪一种都会给患者带来难以承受的痛苦, 且深深影响着患者的生活和工作,是无数患 者的"噩梦"。因此,针对结石的治疗刻不 容缓。但在接受治疗的同时, 患者及家属还 应学会正确的护理知识,来帮助缓解患者的 痛苦, 使患者的身体早日恢复健康。

泌尿系结石的症状

泌尿系结石, 即人体的泌尿系统各个器 官上产生了结石,比如常见的肾结石、尿道

泌尿系结石会给患者带来许多的不适, 不断的折磨着患者的。最常见的症状表现有 以下几个。

疼痛 多集中在患者的腰部和上腹位置, 且疼痛感比较强烈,令人难以忍受。

出现恶心、呕吐等症状。

排尿异常或困难 结石容易引起尿路的 感染, 损伤尿路黏膜, 导致患者出现尿频、 **尿急或者排尿不畅等情况。**

及时有效的治疗, 可能还造成细菌的侵入, 引发尿路的各种感染或导致上尿路梗阻,对 肾部中造成损伤和破坏,引起肾积水、急性 下,可进行一些简单的运动锻炼,能够加快 肾功能衰竭等疾病。

常见的治疗方法

药物治疗 首先,对于结石引起的各种 疼痛可以在医生的指导下选择止痛消炎类的 情绪,容易造成病情的加重。 药物进行缓解; 其次, 医生可根据患者的个 法,需要患者饮用大量的水,再配合的药物 的复诊,以便及时的了解身体的恢复情况, 的作用,将结石溶解或溶碎,增加患者的尿 避免病情出现恶化。 量,以加快结石的排出。

者是疼痛无法缓解的患者,就可能需要采取 以要积极接受治疗,在平时还应多学习些相 手术的方式进行治疗,以达到缓解病痛、清 关知识,进行科学护理,加快身体恢复,还 除结石的目的。常见的手术有经皮肾镜碎石 能够有效降低复发可能。

中医治疗 传统的中医也可用于结石的 治疗, 主要是通过内服清热、排石的药物, 外加针灸的治疗等。

生活中该如何进行护理

为了促进身体的恢复,也为了避免泌尿 系结石的再次复发, 患者的日常护理也是十 分重要的。

关注患者的身体情况 患者可观察自身 的尿量是否正常, 有无排尿频繁、疼痛的症 状。还要观察腰腹是否有疼痛产生等,一旦 发现异常应立即送往医院诊治。

多补充水分 对于接受了治疗的患者, 平时可以多喝些水,以提高尿量,从而加快 体内结石排出。

遵循健康的饮食习惯 饮食上,患者要 不良的消化反应 部分结石的存在可能 减少钠盐、动物蛋白、草酸的摄入,多吃些 会对患者的肠胃造成不良的影响,导致患者 新鲜的果蔬、粗粮等富含纤维素的食物。如 有服用抗生素的患者还要注意避免饮酒。

生活习惯 患者要养成良好的作息,拥 有充足的睡眠,严禁熬夜或过度的劳累身体。 另外患者不要有憋尿的行为, 也不宜长时间 引起并发症 泌尿系结石如果未能得到 的坐着,容易造成尿路的感染,加重病情, 不利于身体的恢复。

> 适当的身体锻炼 在身体适宜的情况 身体的代谢,提高免疫力,增强身体的整体

放松心情 患者平时要注意保持愉悦放 松的心情,避免长期的紧张、焦躁等不良的

坚持用药、定期复诊 患者要谨遵医嘱, 人情况及结石的种类和程度选择最合适有效 坚持服药,控制病情的发展,以缓解身体的 的药物来进行排石治疗,比如常见的溶石疗 不适、避免病情的恶性发展。患者还要定期

综上所述, 泌尿系结石会给患者带来极 手术治疗 对于药物治疗无明显效果或 大的痛苦,反复折磨着患者的身心健康,所

关于脑梗死, 你了解多少

▲广元市第一人民医院 **赵浚灏**

发病急、进展快、死亡率高、致残率 危险因素。暴饮暴食、饮食不规律、饮食 高和复发率高的特征, 对患者的生命 安全和生活质量造成了严重影响。近 发糖尿病,造成高血脂问题。 年来,随着老年人口的增多以及人们 的工作和生活压力剧增,脑梗死的发 加血液中的血红细胞浓度,提高血液黏 病率持续攀升。

脑梗死的定义

脑梗死在临床上被称作缺血性脑卒 中,主要是由于多种原因导致的局部脑 组织供血停止或减少,进而造成脑组织 出现缺氧或缺血性损伤, 在临床上表现 为相应的神经功能缺损。脑梗死多发于 秋冬季节,发病群体以45~70岁中老年 人群为主,并且患者经常会伴有高血压、 冠心病、高血脂、动脉硬化、糖尿病等 慢性疾病。

脑梗死患者在发病初期一般会保持 清醒的意识;疾病中期会出现昏迷、应 激性溃疡、中枢性高热、肢体麻痹、四 肢瘫痪、意识障碍等症状;疾病晚期会 出现脑疝等并发症, 更有可能导致患者 出现脑死亡。

脑梗死是常见的脑血管疾病,具有 脉硬化速度提升。血脂代谢异常是另一个 不健康、缺乏运动、长期酗酒都可能会引

> 长期吸烟饮酒 长期大量饮酒会增 稠度, 使血液形成高凝状态, 从而引发 心率失常、高血压和代谢紊乱等问题, 从而形成血栓。长期吸烟会造成血液中 血小板聚集、纤维蛋白原增加, 从而造 成动脉硬化加重,对动脉内皮造成一定 损伤。

脑梗死的预防和治疗

脑梗死预防和治疗原则为:根据患 者的疾病类型、发病治疗最佳窗口时间、 病情严重程度、并发症情况及身体健康情 况,实施综合治疗和个性化治疗。核心治 疗措施是密切检查患者的生命体征,采用 不同药物和方法进行介入、溶栓和康宁治 疗,疾病稳定后患者还需要继续坚持药物 治疗。



硬化加速,增加血管壁的厚度, 使血管腔更加狭窄; 同时, 高血压患者的血管病变 处会黏附血液中的有 形成分,形成血栓, 造成脑梗死。血压高 低与脑梗死的发生呈 正相关的关系。因此, 预防脑梗死的主要措 施之一就是控制患者 的血压。

糖尿病 糖尿 病会对患者的血脂 代谢造成影响,促 进合成胆固醇, 使动

